

РОБЕРТ АНДРЕЕВИЧ ПЕЛЬШЕ

(1880—1955)

19 июня 1955 г. в Риге, в результате несчастного случая, трагически погиб действительный член Академии наук Латвийской ССР Роберт Андреевич Пельше.

Р. А. Пельше — один из крупных ученых Латвийской ССР. Им опубликовано свыше 60 научно-исследовательских работ и более 250 литературно-критических статей, а также несколько монографий по истории мировоззрения и искусства. Вышедшая в 1951 г. на латышском языке книга Р. А. Пельше «Связи латышской и русской культуры» представляет собой основанное на большом и оригинальном материале первое марксистское исследование об исторических связях латышского и русского народов в области литературы, искусства, народного творчества. Незадолго до того им были опубликованы работы: «Идеология современных людоедов» (к вопросу о социально-экономических условиях появления идеологии немецкого фашизма), «Влияние русской культуры на латышскую культуру», «Введение в историю искусства» и др. Из-за внезапной смерти Р. А. Пельше остались незаконченными две его большие монографии: «Проблема периодизации и классификации латышского фольклора» и «Классовая борьба в Латвии по материалам латышского фольклора».

Р. А. Пельше руководил рядом научных работ в Институте этнографии и фольклора Академии наук Латвийской ССР, директором которого он являлся в последние годы. Наиболее крупными из этих работ были подготовляемые совместно с Институтом этнографии АН СССР исследования по проблемам этногенеза народов Советской Прибалтики.

Р. А. Пельше был виднейшим деятелем советской науки и культуры. Он заведывал кафедрой и являлся профессором филологического факультета Латвийского государственного университета, был одним из деканов этого факультета и до последних дней жизни руководил кафедрой журналистики. За выдающиеся заслуги в развитии латышской советской культуры ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля культуры Латвийской ССР.

Р. А. Пельше родился в 1880 г. в Латвии, в крестьянской семье. С детства начал трудовую деятельность, он с юношеских лет включился в революционное движение. Р. А. Пельше — член КПСС с 1898 г., он вступил в партию 18-летним юношей и с тех пор, более полувека, являлся активным и преданным борцом за коммунизм. С 1900 г. по 1917 г. Р. А. Пельше вел жизнь профессионального революционера, был одним из активнейших участников революции 1905—1907 гг. в Латвии, членом городских комитетов в Елгаве, Лиепайе и Риге, членом редакционной коллегии центрального органа партии «Цинья». Он был членом Центрального Комитета социал-демократии Латышского края и в 1907 г. участвовал в V съезде РСДРП в Лондоне. В 1908 г. Р. А. Пельше был вынужден эмигрировать за границу, но и в эмиграции продолжал революционную работу. В 1915 г. он нелегально вернулся в Россию. В период Великой Октябрьской революции Р. А. Пельше являлся членом военно-революционного комитета Лефортовского района в Москве.

После Октябрьской революции Р. А. Пельше принимал видное участие в политико-просветительной работе; в 1922—1924 гг. заведывал отделом искусства Народного Комиссариата Просвещения Украинской ССР. Затем вплоть до Великой Отечественной войны он жил и работал в Москве: занимался исследовательской работой, читал лекции, редактировал журналы «Советское искусство», «Репертуарный бюллетень», «Древенский театр», был членом Президиума Академии художественных наук, заместителем директора Третьяковской государственной картинной галереи, членом Президиума Всесоюзного театрального общества и консультантом Союза советских писателей.



После окончания Великой Отечественной войны Р. А. Пельше возвратился в Ригу и жил до дня кончины. Он проделал здесь большую работу по подготовке кадров советских филологов, фольклористов, этнографов, критиков, журналистов. Он многое сделал и сделал бы еще многое, если бы несчастный случай не оборвал его жизнь и работу.

Все, кому приходилось работать с Р. А. Пельше или встречаться с ним, было сближалось с этим обаятельным и скромным человеком. Его жизненный путь ученика революционного поколения и никогда не терявшего связи с массами, придававшего огромное значение пропаганде идей коммунизма и бывшего прекрасным организатором, послужит примером молодым поколениям советских ученых.

*П. Кушнер, Л. Терентьев*